
 

bmi.gv.at 

Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.110.372  

Wien, am 29. März 2024 

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Micheal Seemayer, Genossinnen und Genossen haben 

am 31. Jänner 2024 unter der Nr. 17652/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Lehrstellen im Bundesministerium für Inneres“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1:  

• Welche Formen der Lehrausbildung gibt es in Ihrem Ministerium? (Lehre mit Matura, 

Modulsystem, integrative Berufsausbildung etc.) 

Die Ausbildung erfolgt derzeit in der Form von „Lehre & Matura“. Darunter versteht man 

die Vorbereitung und teilweise Ablegung der Berufsreifeprüfung parallel zur 

Lehrlingsausbildung. Beim begleitenden Modell erfolgt die Maturavorbereitung ohne 

Anrechnung auf die Arbeitszeit und es gibt daher auch keinerlei Auswirkungen auf den 

Lehrvertrag. Das Bundesministerium für Inneres begrüßt als Dienstgeber jedoch diese 

Form der dualen Ausbildung und unterstützt Lehrlinge, die den entsprechenden 

Arbeitserfolg aufweisen, auch bei der Absolvierung der „Lehre & Matura“, indem den 
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Auszubildenden Dienstzeit für Vorbereitungskurse zur Verfügung gestellt wird. Ebenso ist 

eine integrative Lehrlingsausbildung möglich.  

Zur Frage 2: 

• Wie viele Personen absolvieren zum jetzigen Zeitpunkt eine Lehrausbildung in Ihrem 

Ministerium? 

Zum Zeitpunkt der Anfrage (Stichtag 31. Jänner 2024) absolvieren 50 Personen eine Lehre 

im Bundesministerium für Inneres. 

Zur Frage 3: 

• In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen ist es in Ihrem Ministerium grundsätzlich 

möglich, eine Lehre zu absolvieren? 

Grundsätzlich wird der angefragte Personenkreis – entsprechend den Fähigkeiten und 

dem Bedarf – im gesamten Bereich des Bundesministeriums für Inneres eingesetzt.  

Zur Frage 4: 

• In welchen Bereichen/Abteilungen/Sektionen absolvieren Lehrlinge derzeit eine 

Ausbildung in Ihrem Ministerium? 

Derzeit erfolgt die Ausbildung in den Bereichen Assistentin/Assistent in der 

Sicherheitsverwaltung, Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent, Betriebslogistik-

kauffrau/Betriebslogistikkaufmann, Köchin/Koch, IT-Schwerpunkt Systemtechnik, 

Elektronik-Kommunikationstechnik, Applikationsentwicklung-Coding.  

Sektion Anzahl Personen 

Sektion I 3 

Sektion II 2 

Sektion III 0 

Sektion IV 2 

Sektion V 1 

BFA 42 
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Zur Frage 5: 

• Wie viele Lehrstellen wurden im Jahr 2023 von Ihrem Ministerium ausgeschrieben? 

Im Jahr 2023 wurden vom Bundesministerium für Inneres für den Bereich der 

Zentralleitung 26 Lehrstellen ausgeschrieben.  

Zur Frage 6: 

• Wie viele Personen haben sich im Jahr 2023 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

Im Jahr 2023 haben sich im Bundesministerium für Inneres für den Bereich der 

Zentralleitung 308 Personen um eine Lehrstelle beworben. 

Zu den Fragen 7 bis 9: 

• Wie viele Personen begannen im Jahr 2023 eine Lehre in Ihrem Ministerium?  

• Wie viele von den im Jahr 2023 begonnenen Lehren wurden bis zum jetzigen Zeitpunkt 

abgebrochen?  

• Welche Gründe gab es für den Lehrabbruch? 

Im Jahr 2023 haben 23 Personen eine Lehre im Bundesministerium für Inneres begonnen, 

davon haben vier Lehrlinge ihre Ausbildung abgebrochen. Aus datenschutzrechtlichen 

Gründen wird von einer detaillierteren Beantwortung Abstand genommen. 

Zur Frage 10: 

• Wurden frei gewordenen Lehrstellen nachbesetzt? Wenn ja, wie viele? 

Es wurden keine Lehrstellen nachbesetzt. 

Zu den Fragen 11 und 12: 

• Wie viele von den in den letzten 5 Jahren begonnen Lehrausbildungen in Ihrem 

Ministerium wurden abgebrochen? 

• Welche Gründe wurden für den Lehrabbruch angegeben? 

In den letzten fünf Jahren haben 23 Lehrlinge ihre Ausbildung abgebrochen. Aus 

datenschutzrechtlichen Gründen wird von einer detaillierteren Beantwortung Abstand 

genommen. 
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Zur Frage 13: 

• Wie viele Lehrplätze werden im Jahr 2024 von Ihrem Ministerium ausgeschrieben? 

Verbindliche Angaben sind zum Anfragezeitpunkt noch nicht möglich. In den letzten 

Jahren wurden durchschnittlich 24 Lehrlinge pro Jahr im Bereich der Zentralstelle neu 

aufgenommen. 

Zur Frage 14: 

• Welche speziellen Programme zur Förderung bzw. Unterstützung gibt es in Ihrem 

Ministerium für die einzeln von Ihnen angebotenen Formen der Lehrausbildung? 

(konkrete Auflistung der Förder- und Unterstützungsleistungen nach den 

unterschiedlichen Formen der Lehrausbildung) 

Zusätzlich zur Ausbildung am Arbeitsplatz und in den Berufsschulen werden spezielle 

Seminare, um bestimmte Fachkenntnisse, wie das praktische Rechnungswesen oder 

andere spezifische Verwaltungsinhalte wie E-Government, erfahrbar zu machen, 

angeboten. Ebenso werden die kommunikativen Kompetenzen der Lehrlinge geschult. Des 

Weiteren werden Seminare zwecks Vorbereitung auf die Lehrabschlussprüfung 

angeboten. Die Prüfungsgebühr für die Lehrabschlussprüfung wird übernommen. 

Auch wird die Möglichkeit zur Ablegung der Berufsreifeprüfung („Lehre & Matura“) weiter 

gestärkt, indem den Auszubildenden Dienstzeit für Vorbereitungskurse zur Verfügung 

gestellt wird.     

Zur Frage 15: 

• In welchem Ausmaß wurden die jeweiligen Förder- und Unterstützungsprogramme 

nach Formen der Lehrausbildung und Berufssparte in Anspruch genommen? 

Entsprechende Statistiken werden nicht geführt.  

Zur Frage 16: 

• Wie sieht die Lehre mit Matura im Bundesministerium konkret aus? Welche Angebote 

gibt es für Lehrlinge, die eine Berufsmatura ablegen in Bezug auf Lernzeiten, 

Ausbildungsdauer und die Aufteilung von Arbeits- und Schulzeiten? 

Im Bundesministerium für Inneres kommt das begleitende Modell „Lehre & Matura“ zur 

Anwendung. Die Maturavorbereitung ohne Anrechnung auf die Arbeitszeit hat daher auch 

keine Auswirkungen auf den Lehrvertrag. Das Bundesministerium begrüßt als Dienstgeber 
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jedoch diese Form der dualen Ausbildung und unterstützt Lehrlinge, die den 

entsprechenden Arbeitserfolg aufweisen, auch bei der Absolvierung der „Lehre & 

Matura“, indem den Auszubildenden Dienstzeit für Vorbereitungskurse zur Verfügung 

gestellt wird. 

Zur Frage 17: 

• Welche Stellen gibt es innerhalb des Ministeriums, an die sich Lehrlinge bei Fragen, 

Problemen oder Beschwerden wenden können? 

Grundsätzlich können sich Lehrlinge an ihre unmittelbaren Ausbilderinnen und Ausbilder 

wenden. Im Jahr 2020 wurde im Bundesministerium für Inneres, Sicherheitsakademie 

(Zentrum für Grundausbildung), funktional ein Lehrlingsausbildungszentrum eingerichtet. 

Ziel des Lehrlingsausbildungszentrums ist einerseits die Vermittlung des Lehrstoffes, 

sofern dies nicht bereits im täglichen Dienstbetrieb der jeweiligen Dienststelle oder in der 

Berufsschule erfolgt, zum anderen fungiert das Lehrlingsausbildungszentrum auch als 

Ansprechstelle für alle Ausbildungsleiterinnen und Ausbildungsleiter sowie 

Lehrlingsausbilderinnen und Lehrlingsausbilder, genauso wie für die Lehrlinge und deren 

Eltern in Fragen der Schwerpunktausbildung. Darüber hinaus steht den Auszubildenden 

eine umfangreiche Homepage mit zahlreichen Kontaktadressen und Ansprechstellen zur 

Verfügung. 

Zur Frage 18: 

• Wie viele Personen haben im Jahr 2023 ihre Lehre in Ihrem Ministerium erfolgreich 

abgeschlossen und wie viele von diesen Personen wurden nach erfolgreichem 

Lehrabschluss weiter beschäftigt? 

Im Jahr 2023 haben 18 Lehrlinge die Lehrabschlussprüfung erfolgreich absolviert, davon 

wurden 15 Personen in ein öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis übernommen. 

Zu den Fragen 19 und 20: 

• Wie viele Personen haben in den vergangenen 5 Jahre erfolgreich eine Lehre in Ihrem 

Ministerium abgeschlossen?  

• Wie viele von diesen Personen sind nach wie vor in Ihrem Ministerium tätig? 

In den vergangenen fünf Jahren haben 87 Lehrlinge ihre Ausbildung im 

Bundesministerium für Inneres abgeschlossen, davon wurden 76 in ein öffentlich-

rechtliches Dienstverhältnis übernommen. 
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 2019 2020 2021 2022 2023 

Lehre abgeschlossen 17 22 20 10 18 

in Dienstverhältnis 

übernommen 

16 19 16 10 15 

 

Eine darüberhinausgehende Beantwortung im Sinne der Fragestellung kann in Anbetracht 

des dafür erforderlichen hohen Verwaltungsaufwandes nicht erfolgen, da zur 

Datenerhebung in jeden Personalakt Einsicht genommen werden müsste. 

Zur Frage 21: 

• Ist in Ihrem Ministerium grundsätzlich vorgesehen, jede Person, die eine Lehre im 

Ministerium erfolgreich abschließt, anschließend als Fachkraft entsprechend ihrer 

Ausbildung weiterhin zu beschäftigen? 

Die Aufnahme in den Bundesdienst nach positivem Abschluss der Lehre sowie Vorliegen 

entsprechender Leistungen wird grundsätzlich in Aussicht gestellt. 

Zur Frage 22: 

• Welche Berufsaussichten und Aufstiegsmöglichkeiten werden seitens des Ministeriums 

für Personen mit intern abgeschlossener Lehre in Aussicht gestellt? (Auflistung nach 

Berufssparten) 

Nach Ablegung von Dienstprüfungen und vorhandenen freien Planstellen bestehen 

Aufstiegsmöglichkeiten in höhere Bewertungsgruppen. 

Zur Frage 23: 

• Wie viele Mitarbeiter:innen sind in Ihrem Ministerium beschäftigt? Wie viele davon 

haben einen Lehrabschluss? Wie viele haben einen Lehrabschluss und Matura? Wie 

viele haben die Lehre im Ministerium absolviert? 

Zum Stichtag 31. Jänner 2024 waren im Bundesministerium für Inneres 6.484 Personen 

beschäftigt, davon absolvieren 50 Personen eine Lehre. Eine darüberhinausgehende 

Beantwortung im Sinne der Fragestellung kann in Anbetracht des dafür erforderlichen 
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hohen Verwaltungsaufwandes nicht erfolgen, da zur Datenerhebung in jeden Personalakt 

Einsicht genommen werden müsste. 

 

Gerhard Karner 
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